

呼和浩特:工资性收入成拉动农民收入增长第一动力

本报记者 李玉波

9月2日,在呼和浩特市一建筑工地当小工的农民工孔二栓拿到8月份工资5430元,比去年同期收入多了900元。

“去年在工地当小工每日工资150元,今年涨到了180元。”孔二栓说,妻子在饭店当服务员,每个月也有4000多元的工资,目前打工收入几乎占全家总收入的80%。

9月6日,记者在呼和浩特市玉泉区劳动用工综合服务市场(工友之家)的招聘信息上看到,目前建筑工地招小工平均日工资为150~200元,主要工种则在300元左右,相比之前略有上涨。

据记者了解,改革开放以来,呼和浩特市农村劳动力就业方式发生巨大转变,有半数农民从本地务农转移就业,成为农民工中的一员;就业方式从单一从事农业生产,转变为本地务农、本地非农务工、本地非农自营、外出务工、外出自营等多种方式。

国家统计局呼和浩特调查队农民工监测调查显示:2017年,呼和浩特市农民工总量达35.2万人,在乡村从业人员中的比重达到51.3%。2018年,从农民工就业方式看,本地非农务工、本地非农自营、外出从业(含举家外出农民工)的比重分别为39.9%、10.5%、49.6%。调查显示:就业方式的改变直接带来农民收入来源渠道的改变,2018年工资性收入在呼和浩特市农民人均收入中占比,已从2000年的20.9%提高到43.0%,经营净收入占比从71.2%下降到40.5%。工资性收入已取代经营收入成为拉动农民收入增长的第一动力。

改革开放以来,尤其是党的十八大以后,随着产业结构的调整,呼和浩特市第三产业蓬勃发展,为农民就业提供了广阔的就业空间。调查显示:到2018年,农村劳动力在第一产、二产、三产就业比重分别是48.0%、13.3%、38.7%,其中第三产就业比重持续增大,呈现出成为农民就业主场的趋势。

2018年,农村劳动力就业行业相对集中的六类行业依次是农林牧渔业(占48.0%)、居民服务修理和其他服务业(占12.5%)、建筑业(占7.4%)、批发和零售业(占5.6%)、住宿和餐饮业(占4.8%)、交通运输仓储和邮政业(占4.5%)。其中,在居民服务修理和其他服务业、批发和零售业就业的比重分别提高3.6个百分点、0.4个百分点,商业、服务业就业比重提高;在建筑业、交通运输仓储和邮政业就业的比重分别下降2.6个百分点、0.6个百分点,体力劳动强度较大行业比重下降,行业就业结构获得改善。

随着新生代农民工的增加和城镇化进程的发展,农民工从业地区呈现出离开本土,向城市集中的趋势。调查显示:2013年,呼和浩特市农村劳动力在乡内、乡外县内、县外自治区内、跨省就业的比重分别是91.0%、1.5%、7.1%、0.4%。到2018年,农村劳动力在乡内、乡外县内、县外自治区内、跨省就业的比重分别是84.1%、5.7%、10.0%、0.2%。在县外就业的比重提高2.7个百分点,地区就业向外拓展。

就业方式改变带来收入来源改变,行业就业结构得到改善

农民工网上提升学历,遭遇“免学免考”低价骗钱,退课容易退款难——

# “想提升个学历,咋这么难”

专家建议:应加大网络教育宣传力度,使其成为农民工首选

本报记者 刘旭

“虚假机构一大堆,好不容易找个像样的,结果还没授权,维权都追不回学费。想提升个学历,咋这么难!”9月11日,34岁的大连瓦房店市农民工张春海长达4年的维权,仅拿到退款750元,还有5000元未追回。

据《2018年农民工监测调查报告》数据显示,像张春海这样具有高中学历的农民工,全国有4787万人,许多农民工想提升文凭至大专或本科。

为了不脱产、边赚钱边学习,许多农民工选择通过网络教育提升学历。然而,记者采访发现,一些培训机构真假难辨,退学容易退钱难,致使许多农民工学历提升不成,反倒伤心、伤财。

## 退学容易退款难

2015年4月12日,高中毕业的张春海在网上申请网络教育,报考东北大学机械工程及自动化专业,想提升文凭至大专。结果开学3个月,没查到注册信息,发现上当后立即要求退款。工作人员殷老师当天就办理了退学手续,然而退款过程却很艰难。先是扣了注册费和听课费2000元,后又以财务制度严格为由,声称30天后退款,先退回750元。只要张春海打电话催促,要么不接电话,要么说在走流程。

可这样一家未经授权的培训机构还是张春海精挑细选的。

时间再往前推半年,2014年10月,张春海

是大连某机电工程公司的操作工,到手月薪2000元。而刚进厂的大专生就能拿到4800元,于是他有了提升学历的念头。

据了解,在人员学历提升主要有高等教育自学考试、成人高等学校招生全国统一考试、开放教育(国家开放大学)和网络教育(远程教育)4种形式。

张春海思量,脱产上学成本太高。一来没了经济来源,要向父母要生活费。二来企业设备更新换代快,学完回厂里容易跟不上。所以排除自考和成人高考,以及学校和专业过于单一的开放教育,高校办的网络教育学院成为他的首选。记者采访发现,许多农民工也有着同样的想法。

张春海听说东北大学机械相关专业较好,便上网搜索“东北大学”“学历提升”等关键词,辽宁成人学历报名中心、东北大学继续教育学院报名咨询中心、教育联展网等七八页的网站映入眼帘,看得他直发懵,每个网页都制作精美,“权威性”十足。

一个个筛选,先是咨询一家学费仅为1000元的培训机构,声称“免学免考”,他觉得不靠谱。又遇到一家机构宣传“一年拿证”。“一年考过十多科,根本不可能,这种广告太假了。”最终,张春海选中了一家培训机构,网站上显示其办公地点在大连,最下方有公安备案字样,还有“品牌官网认证联盟”“可信网站身份验证”等认证标识。最关键的是他查到了企业的工商信息。结果,还是被骗了。

## 培训机构真假难辨

1999年,教育部制定了《关于发展现代远程教育的意见》。2013年,教育部发出高校网络教育招生预警,共有68所现代远程教育试点高校可开展网

络高等教育,严禁其他机构冒用试点高校名义违规招生。然而,记者在网站上浏览30余页网络教育相关内容,发现缺少权威的信息发布平台,各类培训机构网站五花八门,看得人眼花缭乱,很难分辨真伪。

甚至出现高校“李逵”打假“李鬼”的尴尬。例如,大连财经大学网络教育学院、东北大学继续教育学院在自己官方网站上发布“招生预警”,38家虚假或未经授权的培训机构及网站打着高校的名字行骗。

如果说培训机构鱼龙混杂,让农民工容易受骗。那么,分辨能力不强则让农民工成了“重灾区”。

“这不是官方网站嘛,看不出真假。”记者随机采访20位25~35岁、在服务、制造、建筑、物流工作的农民工,让他们分辨一个被高校官方打假的网站和一个高校授权认证的培训机构。仅有3人准确说出真假及理由,其余17人根据学校logo、校园场景图片、新生报名系统、蓝白相间的设计、简洁没有广告等因素认定真假。没有一位农民工知道运营网络教育不仅需要工商执照,还要有办学许可证、大学颁发的授权证书和牌匾。

“正规大学花销大,手头不宽裕”“天天忙着工作,哪有时间坐下来好好上课”“就想拿个文凭,两三年的时间太久,最好一年”……多位农民工告诉记者,培训机构抓住了农民工教育储蓄不多、工作忙没时间、想快速提升的心理。

“农民工兄弟俩1.3万元学费退款遭拒”“保过拿证收了1.1万元,退款时不接电话”……近年来,网络各大投诉平台频频出现农民工的相关投诉。沈阳星锐教育负责人赵靓告诉记者,一些不良机构利用分期贷款诈骗,让农民工先贷款,教育机构拿到几千甚至上万元的学费,农民工每月分期还款几百元。

## 让求学圆梦不再坎坷

2016年3月,中华全国总工会发起农民工学历与能力提升行动计划“求学圆梦行动”,计划到2020年资助150万名农民工接受学历教育。相对于巨量求学诉求来说,赵靓认为,社会力量办学、民营资本投资办学仍是主力。

“提高网络教育运营机构的门槛没问题,但应该让更多符合条件的机构参与进来,形成良性竞争。及时清理一批,淘汰一批,比如,可以出台业内‘黑名单’,投诉举报奖励办法等等。”赵靓说。

“社会对于网络教育并不普遍认可。”奥鹏远程教育沈阳学习中心招生专员张欢欢表示,虽然国家和社会各界对试点院校开展远程网络教育的毕业文凭予以承认,但由于没有通过全国统招统考正式录取,绝大多数用人单位都误认为网络教育就是在网上随便学一下,毕业生没有真才实学。普遍认为其文凭含金量没有成人高考和自考高,甚至在一些单位、行业和地区还不通用。

辽宁社会科学院社会学研究所所长王磊表示,相对于其他教育形式,网络教育具有跨越教育时空、突破时空限制的特点,有利于解决工学矛盾,可成为农民工的首选。国家应加大网络教育的宣传力度,通过网络共享国内外高校的优质资源,实施多种媒体技术相结合、多种学习方式,如远程与面授、独立学习与协作学习等相结合的混合型学习模式。

在张欢欢看来,“尽管目前我国网络教育不是很规范,但只要加强监管、规范治理,前景仍然乐观。”

(部分受访对象为化名)



95后外卖小哥  
送一年咖啡成“专家”

出生于1997年的袁幸福,从老家安徽阜阳来到温州打工,当起了咖啡外卖小哥,也因为这份工作而爱上咖啡。

一年来,袁幸福不仅在空闲时间自己喝咖啡、冲咖啡,也会在网上深度学习、研究关于咖啡的知识。他认为,只有当自己对咖啡越来越了解,才能和顾客之间产生一种共鸣。

贺斌 摄/视觉中国

## 北京支持雄安新区技能人才培训 “智能楼宇管理员培训班”开班

本报讯(记者甘皙)9月16日,北京市支持雄安新区首个技能人才培训项目——雄安新区劳动力再就业“智能楼宇管理员”培训班开班,首批30余人参加培训。

此次培训主要面向雄安新区当地再就业群体。培训内容包括电气基础知识、通信网络与信息网络、楼宇消防系楼宇安防技术、楼宇自控控制系统等。

此次培训项目开启雄安新区和北京城市副中心“翼”在智能城市建设进程中合作培养技能人才的新局面。

据了解,为共同促进培训载体建设,提升从业人员岗位就业能力,此次培训过程采用线上和线下结合的“互联网+”培训模式,为学员提供丰富的职业学习内容;还将组织培训合格学员赴京参加中级工职业资格考试,为学员提供长期化的培训结果应用;京雄两地人力社保主管部门全力支持项目,为学员提供免费的技能培训“大礼包”,让从事建筑智能化系统管理及设备管理、运行与维护等人员满足岗位能力需求,切实提高培训合作效能。

下一步,北京市人力社保局将与雄安新区公共服务局对接劳动力再就业培训“3+1”合作方案,集合北京市优质培训和专家资源,在年底前对无人机驾驶、智能楼宇管理、人工智能工程技术领域三个专业开班培训,为雄安建设高质量发展提供有力的人才支撑。

# 重庆划设快递、外卖专用停车位

同时完善标志、标线、物理隔离等交通设施解决快递、外卖乱停车问题

本报讯(记者李国 实习生罗铭铭)“专用停车位带来很大好处,不用再去找地方停车了。以前总见缝插针,找一个位子很难。”9月15日,在重庆火车北站摩托车专用停车位上,送快餐的小沈对《工人日报》记者如是说。

记者从重庆两江新区获悉,为进一步规范新区交通秩序和交通营运环境,保障人民群众安全出行,根据市政府统一安排部署,两江新区成立机动车综合整治工作领导小组。开展“百日”重点治理,

本报记者 邢生祥

中秋节后,青海高原细雨霏霏,青海省海东市互助土族自治县台子乡的妇女们围坐在一起,摘剪品种蔬菜。再过几天,这些蔬菜将销往全国各地,出现在各大城市市民的餐桌上。

品种蔬菜销往全国各地,钱包一年比一年鼓。这一切离不开一个人的带动,他就是荣获全国脱贫攻坚“奋进奖”的海东市互助县台子乡富农蔬菜专业合作社理事长靳永明。

同样,在云南曲靖师宗县中铁八局麒麟高速公路项目部,“三班倒工的项目部员工”也吃上了食堂提供的宵夜。项目部在食堂满意度调查中,看到员工提出“晚上加班只能吃泡面”的意见时,立刻就开设“职工深夜食堂”的方案进行研究,并在第二天晚上向职工提供了宵夜。“虽然品种稍微单一,但夜里加完班能吃到热乎乎的夜宵,暖胃又暖心。”项目部员工王杰说。

夜里23点刚过,劳作一天的混凝土工孙树林完成最后一车浇灌工作,走向食堂。作为四川人的他,中秋节最想念的就是老家的麻辣鸡杂,临工前告诉了陈师傅自己心心念念的味道。如他所愿,陈师傅特意为他炒了一大盆。

“鲜肉包、重庆小面、辣子鸡配上一碗香香的白粥是工人师傅们的最爱。”在项目部呆了4年的陈师傅自信地告诉记者,他早已对工人们的口味喜好摸得一清二楚。看着他们脸上的笑容,陈师傅感到欣慰。

夜里23点刚过,劳作一天的混凝土工孙树林完成最后一车浇灌工作,走向食堂。作为四川人的他,中秋节最想念的就是老家的麻辣鸡杂,临工前告诉了陈师傅自己心心念念的味道。如他所愿,陈师傅特意为他炒了一大盆。

同样,在云南曲靖师宗县中铁八局麒麟高速公路项目部,“三班倒工的项目部员工”也吃上了食堂提供的宵夜。项目部在食堂满意度调查中,看到员工提出“晚上加班只能吃泡面”的意见时,立刻就开设“职工深夜食堂”的方案进行研究,并在第二天晚上向职工提供了宵夜。“虽然品种稍微单一,但夜里加完班能吃到热乎乎的夜宵,暖胃又暖心。”项目部员工王杰说。

同样,在云南曲靖师宗县中铁八局麒麟高速公路项目部,“三班倒工的项目部员工”也吃上了食堂提供的宵夜。项目部在食堂满意度调查中,看到员工提出“晚上加班只能吃泡面”的意见时,立刻就开设“职工深夜食堂”的方案进行研究,并在第二天晚上向职工提供了宵夜。“虽然品种稍微单一,但夜里加完班能吃到热乎乎的夜宵,暖胃又暖心。”项目部员工王杰说。